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Περίληψη 

 
Υπόβαθρο: Η Εναντιωματική-Προκλητική Διαταραχή (ΕΠΔ) συνιστά μια διαταραχή 

με βασικά της στοιχεία τον αρνητισμό, την ανυπακοή και την εναντιωματική 

συμπεριφορά. Οι εκδηλώσεις της διαταραχής περιλαμβάνουν λογομαχίες, εκρήξεις 

θυμού, προκλήσεις και αναίτια ενόχληση τρίτων, απόδοση ευθυνών σε άλλους για 

προσωπικά λάθη, ευερεθιστότητα, θυμό και πείσματα. Στη σύγχρονη εκπαίδευση ο 

εκπαιδευτικός έχει κεντρική ρόλο στην αντιμετώπιση των ειδικών μαθησιακών και 

αναπτυξιακών διαταραχών.  

Στόχος: Η παρούσα έρευνα επιδίωξε την εξέταση των στάσεων και των εκπαιδευτικών 

γενικής αγωγής έναντι της διδασκαλίας των μαθητών με ΕΠΔ. 

Μεθοδολογία: Τα ερευνητικά ερωτήματα της παρούσας μελέτης ήταν τα εξής: Α) 

Ποια η στάση των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης έναντι της διδασκαλίας 

μαθητών με ΕΠΔ; Β) Ποιες στρατηγικές υιοθετούν οι εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης κατά τη διδασκαλία μαθητών με ΕΠΔ; Η έρευνα βασίστηκε στην 

ποιοτική προσέγγιση με τη χρήση ενός ημι-δομημένου οδηγού συνέντευξης σε ένα 

δείγμα 10 εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με προγενέστερη εμπειρία στη 

διδασκαλία μαθητών με ΕΠΔ. Η ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε βάσει 

της ανάπτυξης επιμέρους και κεντρικών θεματικών. 

Αποτελέσματα: Η ανάλυση των δεδομένων οδήγησε σε 7 επιμέρους θεματικές με 

τίτλο 1) Ο ρόλος του εκπαιδευτικού γενικής αγωγής στην πρώιμη ανίχνευση της ΕΠΔ 

και στην παραπομπή του μαθητή 2) Οι αρνητικές συναισθηματικές αντιδράσεις των 

εκπαιδευτικών έναντι της ΕΠΔ 3) Τα πολυδιάστατα εμπόδια και η αναγκαιότητα 

αντιμετώπισής τους για τη βελτίωση της διδασκαλίας στους μαθητές με ΕΠΔ 4) Η 

συνεργασία γονέων και εκπαιδευτικών ως καταλυτικός παράγοντας στην επιτυχία των 

παρεμβάσεων έναντι των μαθητών με ΕΠΔ 5) Η διδασκαλία σε περισσότερους μαθητές 

με ΕΠΔ εντός της πράξης ως επιπρόσθετη πρόκληση 6) Η εκπαίδευση και κατάρτιση 

του εκπαιδευτικού ως μέσα για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της ΕΠΔ 7) Η 

ετερογένεια της αποτίμησης των εκπαιδευτικών ως προς την αναγκαιότητα 

εξατομικευμένης παρέμβασης προς τους μαθητές με ΕΠΔ.  

Συμπεράσματα: Με βάση τα δύο ερευνητικά ερωτήματα, μπορούν να συνοψιστούν 

τα εξής: Α) Οι εκπαιδευτικοί γενικής αγωγής της παρούσας έρευνας φαίνεται πως 
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αναπτύσσουν αρνητικά συναισθήματα έναντι της διδασκαλίας μαθητών με ΕΠΔ, ιδίως 

έναντι της πρόκλησης διδασκαλίας διαφόρων μαθητών με ΕΠΔ εντός της ίδιας τάξης. 

Η στάση αυτή δεν αφορά τόσο μια πρακτικού χαρακτήρα αποστροφή, όσο μια 

συναισθηματική απόκριση από πλευράς των εκπαιδευτικών. Β) Οι συμμετέχοντες 

στοχεύουν στην ένταξη των μαθητών με ΕΠΔ στην τυπική τάξη. Οι στρατηγικές τους 

επικεντρώνονται περισσότερο στην αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού και 

της παρέκκλισης των μαθητών και όχι τόσο σε διδακτικές προσεγγίσεις. Υπάρχει 

μάλιστα μια σημαντική διαφορά απόψεων μεταξύ των εκπαιδευτικών της έρευνας για 

το κατά πόσο αυτές οφείλουν να είναι εξατομικευμένες ή όχι. Η εφαρμογή των 

παρεμβάσεων οφείλει να πραγματοποιείται σε συνεργασία με τους γονείς και 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις αλληλεπιδράσεις του μαθητή με ΕΠΔ με τους υπολοίπους 

στη σχολική αίθουσα. 

Λέξεις κλειδιά: διδασκαλία, εκπαίδευση, εναντιωματική-προκλητική διαταραχή, 

στάσεις, στρατηγικές 
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